

□舒平

爱美是有代价的

天气太热，又突如其来一场暴雨，这时候多数人是不愿意出门的。余霞冷静地观察着外面的狂风骤雨，15分钟、30分钟……雨势渐渐停息后，余霞果断地带着女儿莫莫出门了。这一天是莫莫预约好的看牙时间，她不想错过。

众所周知，青少年牙齿正畸手术黄金时间是12岁左右，莫莫已经14岁了，趁着暑假时间充裕，余霞一刻也不敢再耽搁，初诊、拍片、拔出多余的牙齿，一晃十多天过去了，终于戴上牙套，莫莫口腔溃疡得厉害，只能吃蛋羹、豆腐、稀饭、烂面条，三天两头跑医院，孩子其实挺遭罪，但余霞逼着自己狠下心来，一切为了孩子的将来，这点苦必须吃！

莫莫的牙齿大问题没有，但是有两颗虎牙外翻，一笑起来就特别扎眼，余霞原来想“算了，丑就丑一点”，但是这几年，周围的孩子牙齿稍稍有一点问题，都迅速做了正畸，只有余霞一拖再拖，最后到底忍耐不住，还是去咨询医生，医生说“需要矫正”，那就赶紧去矫正了。

私底下，余霞也怀疑自己这算不算跟风？多少也算吧，周围如果没这么多孩子做正畸手术，她可能拖延着也就算了。这股风，也不单单是周围孩子刮起的，好像已经是一个时代的风潮，经济条件好了，自然而然，有了更高的生活追求，包括个人审美上的。

余霞自己的牙齿其实更不好，从小龋齿，大了又有一些龅牙，那时候，大家哪有矫正牙齿的概念，牙齿长成什么样就什么样，一半随爹妈，一半随缘分。莫莫的姥姥，余霞的亲妈，一口牙齿更是乱七八糟。余霞老家在鲁西南，老太太从小爱吃煎饼，咬不动煎饼，就用牙齿连撕带扯，如今七十多岁了，牙齿倒是结实得很，可是，一笑起来，“怪石嶙峋”，老太太自己都嫌弃“一口丑牙”！

过去，丑就丑了，能怎么办？现在好了，丑不是问题了，钱是问题，只要愿意花钱，就能拥有一口整齐美丽的牙齿，戴钢牙套一两万，戴隐形牙套三四万，爱美是有代价的，而且后续的麻烦也很多，一戴一两年，各种不方便，还有不成功的可能，也要有心理准备。

北京大学口腔医院正畸科周彦恒医生表示，青少年处于生长发育期，新陈代谢旺盛，牙齿移动速度快，牙槽骨还未完全定型，适合进行矫治。目前，虽然一线城市牙齿正畸市场繁荣，但存在一定乱象，眼花缭乱的项目很可能是瞄准家长的焦虑，所以不要盲目跟风。

另外，要尊重孩子的意愿。哪怕是十二三岁的孩子，他们已经有了自己的思考能力和理解能力，也有了自己的审美意愿，虽然最终是家长做决定，但与孩子的沟通和商量也是必不可少的。

这个炎热的夏天，孩子不能吃她爱吃的冰淇淋，不能吃椰蓉奶香面包，不能吃肉桂卷，不能吃冰镇西瓜，不能吃孜然烤肉，这是必须忍耐的。和朋友们一起，哈哈大笑时会露

你追求的是美丽 还是枷锁

这个暑假，天气酷热，台风肆虐，在经过一波又一波的研学热、旅行热之后，新一轮青少年暑期“牙齿正畸”“近视眼矫正”“微调整容”“暑假变美”等话题又异乎寻常火爆，评论也两极分化：有人说这是“盲目跟风”“容貌焦虑”，也有人说这是“美丽自由”。爱美是人的天性，在勇敢追求美丽自由的时候，记得不要本末倒置，爱自己是前提，一个健康、自然、真实、与众不同的你，才是最美的你！



出一个奇怪的大钢牙套，也不要觉得尴尬和难为情。孩子的心理既脆弱又强大，我们要未雨绸缪，好好呵护。如果把孩子的成长过程比作一棵树的生长，那么，美与丑，只是树的枝和叶，树木本身的健康成长才是既漫长又重要的。

别用别人的镜子看自己

“我已经受够了戴眼镜！”研究生毕业，已经顺利找到工作的朱莉下定决心，这个夏天，赶在9月份上班之前，她一定要做近视手术，彻底告别戴眼镜的痛苦和束缚，还自己一个美丽清晰的新世界。

做近视手术的念头，其实已经在心底盘桓了好多年。朱莉至今记得，上初中一年级时，突然发现自己看不清黑板、看不清视力表时内心的慌张与绝望。她已经很小心了，怎么还是近视了呢？最让她沮丧的是，表弟是一个游戏迷，打起游戏来，眼睛都贴到电脑屏幕上去了，那家伙的视力竟然完好无损，高考后表弟如愿考上了北京特警学院，可是，她的眼镜度数芝麻开花节节高，到读研究生时已经戴上500

度的眼镜！

女孩子爱美，朱莉同宿舍四个女生，四个近视眼，大家开玩笑时，都是赌咒发誓，以后挣钱了，一定要做近视手术，摘掉眼镜。平常上课、出门，大家也几乎不戴框式眼镜，不约而同都选择了佩戴隐形眼镜，可是，早晚佩戴隐形眼镜也麻烦得要死，眼睛很容易干涩疲劳，是不折不扣的美丽枷锁。

好了，研究生毕业，工作敲定，朱莉和舍友们在7月份去海南岛来了一趟毕业之旅后，一致决定，必须马上做近视手术，不然，未来的无数个夏天，她们还要遭受戴隐形眼镜游泳，水花飞溅，一不小心隐形眼镜不知道掉到哪儿去了的切肤之痛。幸运地考取了警察岗位，马上要入职警务技术岗的美形是最雷厉风行的一个，旅行回来后，她第一时间预约了眼科医生，花了3万多块钱做了近视晶体植入手术，相当于在自己的眼睛内加了一枚特殊的隐形眼镜，不用再摘下戴上这么麻烦。朱莉知道后，马上心动了，但是晶体植入手术价格也确实昂贵。

再三考虑后，朱莉还是选

择了普通的激光手术，一万块钱左右，经济上没有那么大的压力。可是，术前，打电话和爸妈一说，她爸妈马上反对，怕不安全，一再叮嘱她慎重考虑。安全问题，也的确是朱莉最大的顾虑，她以后的职业是教师，用眼强度还是有点大，网上有安全提醒，过度用眼，近视手术会有反弹的风险。而且，激光手术是角膜切削，是不可逆的，她也有点忐忑，但是，这些都阻挡不了一颗狂热的想要摘掉近视眼镜的心。

让朱莉感动的是，爸妈虽然担心，还是一声不响地给她的卡里打了一万块钱，看到卡里突然多出来的那一个“1”和后面好几个“0”，朱莉激动得泪水扑簌簌地往下落，她想，她工作以后会有许多的暑假，她一定要带她爸妈去很多很多地方旅行，带他们去美丽的海边，去看灿烂的朝霞，去看绚丽的日落。

朱莉非常喜欢的一位同行——华南师范大学的滕威老师说过一句非常精彩的话：“别用别人的镜子定义你自己。”这句话对朱莉的确是一种警醒，她是在按她自己的意愿做出的成熟的抉择，还是头脑发热一窝蜂地跟着潮流奔跑？

美丽自由，各美其美

“还是有一点容貌焦虑的。”沈晨老实承认。她计划今年十月份结婚，趁着周末去逛家居，意外地碰见她的高中同学悠悠也在挑选婚庆用品，两个人都大吃一惊，悠悠和她高中曾是同桌，戴着眼镜，梳马尾辫，塌鼻子，龅牙，其貌不扬。可是眼前的悠悠，时尚，美丽，笑起来光彩照人，几乎是另外一个人。

两个人互相加了微信，话题不由自主地聊到这些年大家的改变，悠悠笑说，“看不出来吧？我做了手术呀！”悠悠是在她妈妈的强烈要求下，做了牙齿正畸手术，近视全飞秒手术，以及双眼皮手术、隆鼻手术，花了一大笔钱打造的美貌，效果的确惊艳。相反，这些年，沈晨一心埋头读书，研究生毕业后进了一家科研院所，鼻子上架着一副沉重的大黑框眼镜，学究味十足，和高中时那个曾经笑起来双眼明亮的小姑娘比起来，也已经是另外一个她了。

“你要不也去做一个？”妈妈一眼猜出了女儿的心思，家里就沈晨一个宝贝女儿，花钱她不心疼，她心疼从小到大处处要强的女儿被比了下去。沈晨的虚荣心迅速膨胀，又悄悄地跌落，她在科研所上班，进实验室就换白大褂，戴眼镜虽然不美观，却是必需的。不像悠悠，做时装直播，美丽的外表是她的一张对外名片。人生的道路不同，选择也不同，没有必要勉强自己。

“不用，我这样也挺好的。”这是沈晨的真心话。前不久刚看过电影《芭比》，大家也是各种争论，沈晨想想，觉得其实真没必要。美丽自由，各美其美。重要的是，认清真实的世界，做真实的自己，自己觉得舒服，自己喜欢就好。悠悠每天要花两三个小时化妆、卸妆、做头发、挑衣服，沈晨想，她有那个时候肯定要多睡一会儿觉，多看一会儿书，看，这就是人和人的不同。

滕威老师举了一个例子，她说，拉美文坛奇才埃内斯托·萨瓦托曾经说过，布宜诺斯艾利斯的暴风雨与世界上任何一个城市夏季的暴风雨一样，会把那里的市民分为悲观主义者和乐观主义者。乐观主义者经过一个冬天，就会忘记这个难熬的酷暑，但悲观主义者就会想到全球气候变暖，地球要完蛋了什么的。我们也可以，在追求美丽这件事上，不管是悲观主义者还是乐观主义者，你们肯定是勇敢者。

我们不会像芭比一样永远年轻，也不会永远美丽，但是，依然不妨碍普通的你去偷偷变美，惊艳众人；也不妨碍你去追求美丽，终有一天，拥有梦寐以求的笑容。一切都是你自己的选择，这是时代的进步所赋予我们的美丽的权利；当然，你也可以什么都不做，保持最本真的那个你，朴素，健康，自然，独一无二，也依然可以在你的人生路上闪闪发光！

还记得那个“买椟还珠”的故事吗？毕竟，一个人的外在，美丽也好，普通也好，都只是一个外在的“盒子”，真正决定我们是谁的，永远是我们的精神内核，我们的灵魂，我们的理性和智慧，这才是珍贵的“珠子”，是最真实的你，千金不换。